推行目标成本管理的实践探索

●廖 远 学

近年来,由于受市场变化和宏观经济环境等因素的影响,上海重型矿山机械公司所属企业的经济效益连年滑坡,从1988年到1990年的三年中,就可比产品而言,分别比上年反超13.14%、16.4%、17.3%,利润逐年下降,分别为3132.6万元、2793.6 万元、464.5万元。1990年达到历史最低谷。为摆脱行业经济效益滑坡的严峻形势,在全行业推行目标成本管理。推行目标成本管理是财务成本管理的一大改革,是深化企业改革转换经营机制的一个重要方面,它是以利润一成本一生产的现代化管理方法去代替生产一成本一利润的传统方法,是确保目标利润完成的有效手段。

经过探索和实践,取得了一定的成效。1991年全行业利润总额1348万元,为1990年464.5万元的2.9倍,1992年上半年度各项经济措标均超过上年同期,达到双过半目标。总结该公司的经验,笔者认为,目标成本管理必须完善以下几方面的工作。

一、做好目标成本的编制工作

目标成本的编制,是目标成本管理的首要环节,是目标成本分解、控制、分析和考核的前提。它的合理正确与否,直接关系到成本管理的成效和职工的积极性。因此,测定目标成本必须采用科学的方法,使之成为承包经营责任制各年度指标的保证手段。

(一)运用量、本、利分析法测定 目标 总成本。其计算公式为:

目标总成本= Σ (产品销售价格×产量-税金)-目标利润

从以上公式可知,测定目标总成本的关键是确定一个最佳的目标利润,目标利润确定应根据销售科提供的市场调查报告,结合企业生产能力和发展规划等资料进行认真分析研究后加以确定,然后再根据目标年度的生产计划和市场销售价格计算出当年目标总成本,作为全年成本管理的奋斗目标。

(二)由于重矿公司下属企业产品比较复杂, 目标成本是一种决策成本。用上述"倒扣法"公式 确定的目标成本,只适用于确定型成本决策,也就 是预测期内产品销售数量、销售单价等状态变量基本确定的情况,而不太适用于风险型成本决策,尤其不适应于不确定型的成本决策。在市场疲软、企业"三角债"问题未得到很好解决的情况下,用"倒扣法"测算的预期产品销售收入中,既包含当年产品销售收入,也包含上年产品销售收入,上年产品成本对当年产品成本水平也有影响,这样倒算出来的目标成本,必然包含有上年已发出、当年预期销售的产品成本。而目标成本控制的对象,只能是当年所发生的生产经营费用,对于上年已发生的商品成本,本期目标成本是无法控制的,这样就出现了用倒扣法计算的目标成本与实际要控制的成本在口径上不一致的现象,需要调整计算。

通过上述分析,属于风险型决策的企业,可用 行业平均先进成本为基础加减有关因素制定,或用 上年实际成本加减有关因素来制定。属于不定型决 策,由于情况较为复杂、难度较大,只能以预测成 本为基础制定。

(三)编制材料采购目标成本。对材料采购目标成本,采用材料成本差异额(或差异率)来测定。即以上年度实际成本差异额(或差异率)为基础,在充分考虑材料市场主观因素影响的情况下,依据企业内部的消化能力和应达到的目标利润确定一个比较先进合理的采购目标成本。同时,对钢材的采购目标成本按照品种、规格来分析确定其目标限额。

(四)编制产品制造目标成本。将产品制造成本划分为料、工、费三个组成部分。料、工成本根据标准的材料消耗定额和工时定额分别乘以毛坯价格、机加工价格和热处理价格得出,同时,根据上年度期间费用实际平均水平,外加考虑目标年度企业内部管理增长因素和外部因素,结合各企业"双增双节"目标,制订出期间费用目标。

(五)编制产品销售目标费用。各企业参照上 年度实际合理发生额的基础上,同时考虑降低产品 销售费用、增加近期收益和拓宽产品市场、创造长 期收益两个原则加出测定、编制。

二、目标成本的实施、控制

- (一)目标成本指标的分解和落实是保证目标 成本实现的重要环节,涉及到上下左右横向联系。 它是把企业目标总成本按照一定的分解方法,分为 若干小指标,分别落实到各部门、车间、班组和个 人,实施全员、全过程、全方位的管理。按照产品形 成过程,先从横向将目标成本分解落实到各归口管 理部门。产品设计阶段(包括工艺、工序、工时、材 料定额、工装)由技术科归口管理,物资采购成本 的控制由供应科归口管理, 生产过程中物资的消 耗、生产工时以及车间管理费用成本控制由计划调 度科归口管理,油漆包装、发运费用成本控制由包 装车间归口管理,全厂管理费用由财务科和其他各 管理部门归口管理, 然后由各归口管理部门把指标 纵向分解到各车间(部门),从而形成一个横向到 边、纵向到底的目标管理网络。同时,将各项成本 指标分解时都按成本习性分为固定成本和变动成本 下达, 便于对变动成本进行重点控制和考核, 提高 目标成本管理的科学性和严密性。
- (二)目标成本控制是目标成本管理的中心环节,其主要任务是事先限制各项费用的发生,有目的地控制成本形成,及时发现并纠正与目标的偏差,促使成本达到预定的目标。对实际所发生的生产经营成本实施目标控制的有效程度,能真正体现企业成本管理的水平。
 - 1. 生产全过程目标成本的控制。
- (1)材料成本的控制。产品成本中原材料消耗所占比重较大,材料耗用的浪费或节约直接影响到产品成本的高低、盈利的多少。为此必须严格限额发料。供应部门按照工艺消耗定额和计划产量限额供料,落料部门在保证质量的前提下采用中间公差下料、科学配裁的办法,有效地控制钢材消耗;对产品外购配套件实行按计划产量合套供料。如在装配过程中发生损耗和短缺,查明原因,分清责任,经过核定批准后,方能追补供料。
- (2) 工时成本控制。产品加工过程中,必须 正确地统计实动工时,对实动工时必须按产品工作 令对号入座,严格统计,并鼓励职工多提合理化建 议,改进加工工艺,以此来加快生产周期,提高劳 动生产率。
- (3)车间消耗费用的控制。各车间消耗费用包括水、电、气和动力耗费,应严格按下达的工缴费用指标考核,实行费用限额控制。
- (4)外协加工成本的控制。对任何外协扩散 外发加工作,必须经过内部挖潜、平衡工种能力

- 后,列出计划期内需外加工的零件、数量,经讨论 并由专职人员核价后方可外协。
 - 2. 经营管理过程的目标成本控制。
- (1)产品设计成本控制。在保证产品功能和 满足用户的前提下,要求扩大三化设计(即系列 化、通用化、标准化),以便组织批量生产降低制 造成本。
- (2)管理费用控制。着重控制可控费用。年度下达费用计划指标,结合各部门实际情况制定月、季用款计划,定期考核,保证各分解指标在事前和事中就得以控制。
- (3)努力扩大产品销售,严格控制销售费用。增强销售力量,努力扩大企业的产品市场占有率,增加销售收入。各企业对销售人员实行工资总、额与销售收入挂钩,全额包干,上不封顶,下不保底。并控制销售费用,降低销售成本。各单位测定了销售收入变动费用含量(包括广告费、运费、包装费)和半变动费用含量(包括差旅费、会议费、业务费和其他杂支费),控制支出。

三、目标成本考核和分析

- (一)目标成本考核,必须与各项经济责任制 考核挂钩,把完成目标的好坏与职工的经济利益挂 钩,奖罚分明。
- (二)在目标成本确定、推行考核过程中,各部门必须每月上报目标成本信息反馈单,积累资料,每季度各部门、各车间进行经济活动分析,包括信息资料的整理分析,为今后目标成本制订的完善,提供有价值的历史资料。

四、对进一步完善目标成本管 理 体 系的一点浅见

在行业内开展目标成本管理以来取得了一定的成效,目标成本管理能促使企业整体目标管理和企业内部承包经营责任制的完善,推进企业内部改革的进程,使国家、企业、个人的利益都逐步增长。为此,企业应在目标成本管理的实践和探索中使之不断完善,要做到"四定",掌握四个原则。

四定是: 1.定额。供应、生产部门建立限额 发料制度,严格按制定出的工序、工艺材料消耗定 额控制材料消耗, 2.定量。对企管费、车间经营 按可控项目分责任部门,以预算总量控制实际发生 数。3.定点。以供应部门的材料采购价格,铸造 车间的铸造废品损失成本,销售部门的产品 包装费,有关管理部门的办公费、差旅费等作为成本控制重点。4.定时。定时反馈成本信息,定时分析,积极开展月度、季度、年度成(下转第38页)

对通用型节能节材技术和装置推广的财政补助; ⑧政府对节能成效较大企业返回部分能源交通税。

第二,鼓励企业增加对节能节材技术改造的投资,在目标期内使企业用于节能节材技术改造的投资比重不少于其技术改造投资总额的21%。就目前而言,企业增加对节能节材技术改造投资的主要途径有;①增加企业技术改造专项银行贷款的比例和规模,并对部分节能节材效益明显的企业适当追加贷款规模或在利息、还款期限方面予以优惠;②加强对企业计提各种专项基金的审计工作,尤其是要严格执行有关技术开发费必须按比例提足的规定,以扭转当前大部分工业企业技术开发费提取明显不足的状况;③对含有较强节能节材色彩的企业技术改造短期债券的发行规定予以适当放宽;④在国家新的税收制度尚未正式出台以前,可根据耗能耗材大户的实际情况,在税收方面予以适当减免,以减轻企业的经济负担,增加企业留利,从而使企业有更多的资金投入技术改造;⑤在企业承包制条件下,对于部分耗能耗材较多的专业工厂,如机电局系统的铸银工厂,可适当调低乃至取消其承包基数,以有助于增强企业自身的经济实力;⑥适当提高企业固定资产的折旧率,特别是对于生产动力和燃烧发热设备折旧率的规定要与其他固定资产有所区别,通过缩短其折旧年限加速设备或工艺的技术进步,以节约能源和原材料的消耗。

第三,建立上海工业节能基金会,完善现有的节能基金的征收和使用管理。具体措施是:①工业节能基金会由市经委管辖,日常的项目管理程序可由基金会下属的专职机构负责,基金的具体征集和支出管理工作,可委托市工业技术发展基金会承担;②节能基金的来源包括:能源交通税的地方留成部分,对能耗超标企业的罚没款收入,发行市节能技术改造政府公债,能源进置关税的地方留成部分,对因能耗而造成环境污染的企业的部分罚没款收入等;③节能基金的使用属非赢利性质,一般以无息或低息贷款的形式发放;④除贷款之外,节能基金的发放方式还包括:对节能效益较好企业的奖励,收购企业富余的能源供给配额,对部分节能银行贷款的贴息率;⑤节能基金发放项目的评估工作,以本市有关法规政策和节能规划为依据,由基金会统一负责进行;⑥考虑到当前机构设置的具体情况,节能基金会的日常办公机构可与由经委节能办公室合二为一。

(本报告研究人员:刘荔娟、孙海鸣、沈嘉明、董逢谷、王惠忠、史东辉等;执笔:史东辉)

(上接第56页)本分析,及时发现成本管理中的问题,采取措施,将问题解决在萌芽状态。

四个原则: 1. 可控性原则。分解下达的目标成本指标,必须是事先可以用货币计量确定的,事中可由责任部门控制的,事后可以反馈、汇总、分析、考核的。2. 归口分级管理原则。按职能科室归口,分厂部、车间(分厂)、科室、班组三级管理层次,下达目标成本指标,控制实际成本。3. 责、权、利相结合的原则。在综合责任部门相应权力,同时将控制成本、降低成本的责任与职工的经济利益紧密结合起来,要抓住责任考核的重要环

节,以产量为基数,以质量为否决,以成 本 为 重 点,以效益为目标,实 行产 量、质 量、成 本、资 金占用与工资总额复合挂钩责任制。 4 . 经济与技 术相结合的原则。产品设计过程中,将产品技术上 的先进性与经济上的节约性统一起来,按价值工程的原理进行目标成本控制。技术部门与财务部门密 切配合,对产品或作业进行价值功能成本分析,以 最低的产品寿命周期成本实现产品必要的功能。在 实践中,不少企业运用价值工程方法,在确保产品 质量的前提下,通过改进设计,去掉多余功能,大幅度降低了成本。